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教 学 设 计
	授课教师
	卢超予
	课程名称
	财经法规与会计职业道德
	授课类型
	团队展示课

	课题名称
	职工薪酬的核算：社会保险法——基本养老保险
	授课时数
	1

	授课班级
	21会计1
	授课地点
	北校区7401
	授课时间
	11.23

	教材分析
	    财经法规与会计职业道德教材采用的是经济法基础，是全国会计专业技术资格初级考试用书，本课是《劳动合同与社会保险法律制度》的第二节的第二框内容，根据考试大纲的要求，本框详细介绍了基本养老保险制度。

	学情分析
	心智特征分析：三年级学生具备一定的逻辑思维和观察能力，对核心概念的把握能力有所提升，能够感受情境，提取关键信息，具有一定的语言表达能力；

认知结构分析：三年级学生通过之前的学习具备了一定的会计法律制度相关素养，通过生活常识、搜集资料等方式对社会保障初有了解，但整体认知比较零散。

	教学目标
	专业知识目标
	通过课堂学习，掌握职工基本养老保险费的缴纳计算，理解职工基本养老保险享受条件与待遇。

	
	专业技能目标
	以知识点加例题的方式，探究知识点本身，以初级考试真题作为课堂例题，使学生参与到课堂练习的互动中。

	
	职业素养目标
	明确享受养老保险等社会保障是我们的权利，也需要社会成员付出分担责任，提高学生的社会责任感和参与能力。

	教学重点
	基本养老保险的组成和计算

	教学难点
	职工基本养老保险费的会计核算

	教学策略
	情景教学法、讨论法、练习法

	教学方法
	教法选择：案例、多媒体与课堂练习相结合；

学法指导：结构式指导法:引导学生把握相关知识的来龙去脉和逻辑顺序以及相关知识；

渗透式指导法:根据教学内容的特点把学习技巧、解题方法渗透到学生学习过程之中。

	教学资源
	多媒体PPT、导入案例、学习通资源


	教学环节
	教  学  内  容
	学生活动
	教师活动
	设计思路

	案例导入

讲授新课


	场景一：基本养老保险概述与计算

小高2023年高中毕业后，受聘于一家城镇私营企业工作。企业老板告诉他：公司每月在工资以外再支付给他200元，由他自己办理基本养老保险。小高感觉比较划算，因为他想：自己还年轻，是否办理养老保险无所谓，只要退休前缴纳满15年，同样可以享受基本养老保险待遇。因此，企业每月支付给他200元，相当于自己增加了200元收入。
问题讨论：

1.小高公司的做法合理吗？为什么？

2.该公司依法应该为小高办理哪些社会保险？
一、社会保险概述

1.社会保险的概念
2.社会保险的种类
二、基本养老保险

1.基本养老保险的含义
2.基本养老保险的覆盖范围
国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、城镇私营企业、其他城镇企业及职工，实行企业化管理的事业单位及职工
3.职工基本养老保险基金的组成和来源
基本养老保险实行社会统筹与个人账户相结合的制度

4.职工基本养老保险费的缴纳与计算
个人养老账户月存储额=本人月缴费工资×8％
当地职工平均工资的60%≤月缴工资≤ 当地职工平均工资的300%

个人工商、灵活就业人员缴费比例为20%，其中8%计入个人账户。
随堂练习：计算题

计算小高个人2023年度每月应缴纳的基本养老保险费
三、场景二：涉及养老保险职工薪酬的核算
小高据理力争，为自己争取到了合法的社保权益，同时也履行了他作为公民缴纳社保的责任和义务。月末，到了核算工资薪金的时候，看到工资单，小高陷入了沉思……请帮小高看看他所做的分录有没有问题？能否帮他指出问题并改正？
①计提财务人员工资时科目错误
②发放工资时个人基本养老保险会计科目错误
③发放工资时个人基本养老保险明细科目错误
④缺少单位缴纳基本养老保险费用的分录
四、场景三：进一步思考

假设一段时间后，小高的月平均工资涨至7 000元，请计算当月小高的实发工资。
五、总结与作业布置


	应用“学习通”平台课前案例，引导学生讨论、思考

知识点讲解
随机选人读养老保险的含义
关键词解释，如“月缴工资”
通过学习通将学生随机分成两组，完成计算题
引导学生从案例分录中发现并解决问题
场景变化，小高工资增加，引导学生计算实发工资并与个税起征点对比
	认真阅读案例，以主题讨论的形式，自由发表自己的观点

齐读概念

听讲，了解基本养老保险的基础知识

掌握个人养老账户月存储额的计算公式以及月缴工资的上下限
在学案中订正小高的分录
计算小高工资为7000时的实发工资
	通过案例吸引学生的注意力，激发学生的探索欲

使学生对社会保险有系统性的了解
PPT展示课堂学习内容，直观明了
为课堂例题计算做知识性准备
通过纠错的方式加深学生对工资薪金核算的理解
承上启下，引出个人所得税

	课堂小结
	1.个人缴纳基本养老保险的比例（8%），计算公式=月缴额*8%；

2.个人缴纳的基本养老保险由公司代扣代缴，计入“其他应付款” ；
3. 基本养老保险属于设定提存计划。


	布置作业、
拓展延伸
	1.学习通在线提交：①计提和发放工资时的记账凭证；②本节相关客观题；

2.查阅张家港地区最新的社保缴费基数标准，算一算企业和职工个人最低要承担的社保费用；

3.预习“基本医疗保险”。


	板书设计
	社会保险法：基本养老保险

1.谁

2.哪

3.多少

4.怎样



	教学反思
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